



Od 4. do 10. maja 2019

Porast geopolitičnih tveganj in trgovinskih napetosti

V prvem tednu maja sta v svetu odmevali predvsem novice o Trumpovih grožnjah kitajski pogajalski skupini, ki naj se ne bi držala dogovora na področju zaščite tehnologije, kot tudi dodatnih sankcijah na izvožene kovinske izdelke iz Irana. Pri tem seveda lahko ameriška administracija uvede tudi sankcije družbam, ki z Iranci poslujejo ter ne spoštujejo istih pravil kot ameriške družbe. Precej se je povečala verjetnost geopolitičnega tveganja na bližnjem Vzhodu, saj so Američani preusmerili svojo letalonosilko v Perzijski zaliv. Povečala se je verjetnost visokega dviga cen nafte. EU pametnega odgovora na te izzive nima, zaradi svojega trgovinskega presežka pa bo lahko kmalu tudi tarča novih ameriških groženj.

Britanci bodo ponovno poskusili z glasovanjem

V naslednjih dveh tednih naj bi britanska premierka Mayeva, kot se je zaobljubila, v spodnjem domu ponovno predstavila izstopni sporazum. To naj bi bila zadnja možnost pred dokončnim rokom, da Britanci sodelujejo na evropskih volitvah. Pojavile so se špekulacije, da bo tokrat vendarle odstopila, medtem ko naj bi v stranki v juniju začeli iskanjem novega voditelja.

Izkušen napovedovalec Sloveniji napoveduje 3,5-odstotno rast v 2019

Glavni ekonomist Addiko Bank, Hrvoje Stojić, ki je sicer bil v lanskem letu odlikovan s priznanjem Focus Economics za najbolj natančno napoved (številne podobne nagrade je dobil tudi v predhodnih letih), je objavil osvežene gospodarske napovedi za regijo. Slovenija, Srbija in Črna Gora naj bi v letu 2019 imele 3,5-odstotno rast, kar naj bi spodbujalo zasebno trošenje in investicije. Na Hrvaškem naj bi ta znašala 2,5 %, v BiH pa 3 %. Za nakup slovenskih 10-letnih obveznic želijo mednarodni investitorji 70 bazičnih točk več kot nemški, kar je relativno malo, a podobno kot na Irskem ter odraža zniževanje javnega dolga v BDP in zaupanje v vodenje preudarne fiskalne politike. Pri tem je ključen razlog ta, da so obrestne mere zgodovinsko nizke, kar veliko evropskih držav pa ima večje javno-finančne težave kot Slovenija, ki bo sicer ponovno beležila presežek. Naj bi se pa vseeno povečal strukturni primanjkljaj.

V Sloveniji veliko prostih delovnih mest

V 1. četrletju 2019 je bilo v Sloveniji zabeleženih nekaj več kot 20.400 prostih delovnih mest, kar je za 1.200 več kot jih je bilo v prejšnjem četrletju. Z vidika dejavnosti je bilo tokrat razpisanih največ prostih delovnih mest v celotni Sloveniji v predelovalnih dejavnostih, v gradbeništvu in v trgovini. Delodajalci z 10 ali več zaposlenimi osebami so v tem četrletju razpisali nekaj več kot 12.600 prostih delovnih mest, kar je bilo 61,6 % vseh prostih delovnih mest v Sloveniji. Najvišja stopnja prostih delovnih mest je bila tokrat zabeležena v gradbeništvu (7,1 %) in v drugih raznovrstnih poslovnih dejavnostih (5,1 %), najnižja (0,3 %) pa je bila v dejavnosti oskrbe z električno energijo in v dejavnosti javne uprave (prav tako 0,3 %). Povečanje števila prostih in zasedenih delovnih mest je imelo za posledico, da je bila že drugič v zadnjem letu dosežena najvišja stopnja prostih delovnih mest v obdobju od leta 2008 (2,6 %).

Dogodki v naslednjem tednu: poplave objav za Slovenijo

V sredo bo Eurostat razkril podatke o industrijski proizvodnji v EU v marcu. V Sloveniji bo v sredo Banka Slovenije razkrila storitveno bilanco za mesec marec, seznanili pa se bomo tudi s trendi pri marčevskih plačah pri pravnih osebah kot tudi kazalnikih v transportu in gradbeništvu. Dan kasneje, v četrtek, bodo na voljo podatki o delovno aktivnih v marcu.

Bojan Ivanc, CFA, CAIA
glavni ekonomist pri Analitiki GZS

Izpod peresa glavnega ekonomista GZS



Semafor napovedi

Napoved 1: 70-odstotna verjetnost za uvedbo ameriških carin na evropska vozila (**nespremenjeno**).

Napoved 2: 50-odstotna verjetnost, da cena nafte preseže 80 USD v 2019 (**NOVO**).

Napoved 3: 60-odstotna verjetnost (prej 70 %), da bo gospodarska rast v Slovenije v 2019 znašala med 2,6 % in 3,2 %, 5-odstotna, da bo manj kot 2,6 % ter 35-odstotna (prej 25 %), da bo višja od 3,2 % (**dvig**).